

长途客运南站开始预售“五一”车票

□ 记者 姚丽敏 朱昱伟

清明小长假刚刚结束，“五一”小长假的出行安排已经被市民游客提上了议程。

为了更好满足广大旅客的出行需求，强生交巴长途南站从4月8日起预售“五一”假期车票，微信售票平台（“交运巴士”公众号）及第三方售票渠道

（携程、飞猪、巴士管家等）同步出售。

据悉，十余个方向将在假期进行临时复班，有出行需求的旅客可以进行关注。

今年的“五一”小长假从5月1日到5月5日，为期五天。预计出行高峰将从4月30日

开始整个“五一”小长假期间，长途南站预计发送旅客五万余人次，出行的最高峰将集中在4月30日和5月1日两天。目前，长途南站可预售至5月5日前（含）所有始发班次车票。

从后台预售情况可以看到，部分方向已经有游客提前

开始预订车票。站方介绍，针对在小长假期间旅客出行需求，江苏的苏州、张家港、常州、南京，浙江的台州、金华、温州等平时没有的班线将在假期临时复班。而普陀、嵊泗之类的海岛游，西塘、乌镇之类的古镇游，安吉、横店等方向的乐园游，仍将是旅客小长假出行的热门选择，站方也会根据情况积极进行加班。

站方提醒，临时复班的方向将在近期陆续开售，由于车次不固定，建议有出行需求的旅客可以提前关注，及时刷新，尽早购买，以免耽误出行。

『专属托运服务』已上线 萌宠也能坐高铁啦

□ 记者 张旺 “毛孩子”们也可以乘高铁啦！自4月8日起，铁路部门将在京沪高铁部分车次试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务，铁路12306同步推出“宠物托运”功能，旅客提前2天及以上线上预约，预约成功后可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

据中铁快运股份有限公司（下称“中铁快运”）相关负责人介绍，此次试点采用自主研发的高铁专用宠物运输箱，配备空气循环、温湿度监测及降噪系统，确保宠物全程处于独立空间。运输箱存放于列车中部的高铁快运柜内，与客舱完全隔离，避免毛发、气味干扰旅客环境。

同时，工作人员会加强监测巡视，实行专人看护，每2小时巡查一次，实时监测宠物状态，并提供必要饮水，但全程禁止喂食及旅客探视。一次托运完成后，工作人员将及时对宠物运输箱清洁消毒，并在列车终到后对高铁快运柜进行全面清洁消毒。

“以前带猫回上海只能找托运公司，费用高且无法实时跟踪。”家住上海的陈女士表示，“宠物专属托运服务”现在能同车抵达，还可以线上预约，确实方便。

根据规定，每名旅客限托运1只体重不超过15公斤、肩高40厘米以内的猫或犬类宠物，需提供有效期内的《动物检疫合格证明》。旅客需提前2天通过12306客户端提交申请，并在乘车前至车站中铁快运营业部办理手续。费用按里程梯次计费，试点期间享受7折优惠，并附赠2000元基础保险。

铁路部门表示，试点期间将收集旅客反馈，重点改进宠物运输舒适度、应急处理等环节。目前，服务范围在京沪高铁北京南、济南西、南京南、上海虹桥、杭州东等5座车站间的10趟列车。

“下班后干点啥？到市民夜校充充电，增加技能，为职场助力！”4月7日，2025上海市民艺术夜校春季班正式开课。徐汇区今年设置了111门课程，开设了39个教学点位，还在全市创新推出“技能认证+”美育新范式，提供认证考试服务的“考级考证班”。这些课程在推出后很受欢迎，不仅在报名时名额“秒光”，开学第一课的课堂气氛也很热烈。

据了解，今年徐汇区市民夜校创新推出的“考级考证班”包含四类五门课程：语言类（西班牙语考证积分班）、生活技能类（收纳整理师、插花师）、食品技能类（咖啡体验）、师资培训类（小学教师资格证考前辅导班）。晚上六点三刻，在圣爱大厦的西班牙语教学点，虽然还未到上课时间，但已经有不少学员在结束了一天的工作后，早早来到教室里，为开学第一课做准备。

一家名为“毒蛇面馆”的新店日前在徐汇区鑫耀·光环Live正式营业，独特的店名吸引了不少食客的目光。

“毒蛇面馆”这个名字看似惊悚，实则另有深意。一方面，创始人夫妻俩属蛇；另一方面，“毒蛇”谐音“独舌”，寓意着独一家的好味道。需要强调的是，面馆并不售卖蛇肉，而是主打现炒浇头本帮面。

面馆成立的背后，有着传承上海记忆的情怀。创始人张女士表示，过去本帮面多是夫妻老店，分布在老城区，但随着市政动迁，这些店铺逐渐消失。为了保留上海人独特的记忆，他们决定开设“毒蛇面馆”。从2020年11月在虹口开设第一家店起，尽管遭遇不少困难，仍坚持扩张，而此次开在鑫耀·光环Live的门店是徐汇首店。“我们看中徐汇的历史底蕴深厚，并且消费群体偏年轻时尚、素质好，因此该店的风格也是经过特别设计，与别家不同。”张女士告诉记者。

上海唯一，5秒抢光！

市民夜校也可以考证

□ 记者 王永娟 施昱辰

该课程非常受欢迎，报名时25个名额5秒钟就被抢光。在汽车企业工作的丁小姐是其中一位幸运儿，她表示，自己对语言很感兴趣，是否喜欢西班牙语，要试了才知道，“市民夜校性价比高，试错成本低。”同时，她也表示，希望自己能坚持下来，毕竟授课老师来自西班牙，而且课程还能积分。“对上班族来说，提升专业技能是读夜校的重要动力之一。职场越来越卷，大家都希望多一技傍身，市民夜校性价比高，还能学到真本事。”另外一位学员徐女士表示。

和圣爱中智小语种教学点一样，徐房职训教学点也是首次加入市民夜校的大家庭，但

一口气就开出了七门课。开学首日，结构性思维以及收纳整理教室里，学员们都坐得满满当当。在“收纳整理师”培训课堂上，记者发现有不少男学员。“本来是要和我老婆一起上课的，但是她没抢到。”学员严先生告诉记者，自己跟妻子都是上班族，家务从来都是谁有空谁来做，“收纳也是一门学科，希望通过学习能够掌握基本的技能，让家里更加整洁。”

在保险行业工作的林小姐同时也是一名短视频博主、英语老师，称得上是一名斜杠青年。对于收纳整理，她曾零星学过，也有一套自己的心得体会，“所有的东西，都是有生命的，都应该有属于自己的

窝。当家里每一样东西的位置都恰如其分，它所产生的能量，是能滋养入住者的。”林小姐告诉记者，“技多不压身，如果能系统学习考个证出来，将来我的斜杠也许会再多一个——收纳整理师。”

“今年春季班我们在原有艺术类课程的基础上，增加了这些重技能、进阶型的课程，就是希望能年轻白领通过市民夜校多学一些技能，在职业规划和职业发展上多一些体验和选择。”徐汇区文化馆馆长戴菲菲表示，目前看来，考级考证相关的课程很受追捧，一个学期下来，如果学员反馈良好，秋季班将考虑开设更多类似课程，丰富大家的选择。

打卡“毒蛇面馆”，邂逅别样本帮美味

□ 记者 曹香玉



“毒蛇面馆”以其独特的店铺特色在众多面馆中脱颖而出。店内装修风格与其他分店不同，为了提升顾客的用餐舒适性，减少了座位数量，使空间更加宽敞。同时，这家店还增加了一些特色点心，如手拆蟹粉小笼、鲜肉马蹄包等，这些点心在其他分店并未售卖，因此这家店又被称为“毒蛇面馆上海小馆”。

现炒的浇头，在浓油赤酱的基础上撒上胡椒粉，加入蒜香，香气浓郁糅合。面条也十分讲究，加入鸭蛋、麦麸，减少碱水比例，经多次压制，口感筋道有嚼劲。食客将面和浇头拌开，瞬间香气四溢。

除了响油鳝丝面，辣蓬蓬猪肝拌面也值得一试。“辣蓬蓬”是上海话，意为有点辣。这道面口味香辣，猪肝没有多余的淀粉勾芡，快火爆炒后微微带一点血色，口感极嫩，锅气十足，深受食客喜爱。

自2月开业以来，“毒蛇面馆”徐汇店的人气持续高涨。尽管只有60多个餐位，每到饭点，顾客常常需要排队等待，排队时间有时长达半小时，但大家仍愿意为这份美味耐心等候。“这里的顾客群体偏年轻、时尚，与店铺的定位十分契合。”创始人表示。